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Abschlusspriifung an Realschulen

Priifungsfach: Mathematik Waldorfschulen
Bearbeitungszeit: 180 Minuten Pflichtbereich
Haupttermin 2013 _ Blatt 1 von 3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammiung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Pflichtbereich (30 P) sind alle sechs Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe P 1: " (4 P)

Im Trapez ABCD gilt;

AB =52 cm
BC =7,1cm
y =50,5°

Berechnen Sie die Linge der Strecke AD.

Aufgabe P 2: (4 P)

Das rechtwinklige Dreieck AEF iiberdeckt
das Quadrat ABCD teilweise.

D £ C

Es gilt:

AD = 5,0 cm
oy = 34,0°

Berechnen Sie den Winkel £
und die Lénge von EG.

KM B.-W, Die Aufgaben dirfen nur mit Zustimmung des Regierungsprésidiums Siutigart verdffentlicht werdsn.



Abschlussprifung an Realschulen

Prafungsfach: Mathematik Waldorfschulen Pfiichtbereich
Haupttermin 2013 Biatt 2 von 3
Aufgabe P 3: (3.5P)

Loésen Sie die Gleichung:

(3x+1)"’+x(5—4x)=(%x—1)(6x+2)—1’i

Aufgabe P 4: (3.5 P)

Eine Parabel p mit der Gleichung y = x? + 4x + q geht durch den Punkt A(-3|-4).
Der Punkt B(1|yg) liegt ebenfalis auf der Parabel p.

Berechnen Sie die y-Koordinate des Punktes B.
Die Gerade g geht durch den Scheitelpunkt S von p und durch den Punkt B.

Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden g.

Aufgabe P 5: (7.5 P)

Eine Funktion f hat die Gleichung:

f(x)=1:<a - % —ix+5
3 3

thr Schaubild sei K.

Berechnen Sie die Funktfionswerte fir alle ganzzahitgen
Werte von x im Bereich -2 <x < 4.

Berechnen Sie die Koordinaten der Extrempunkie.
Untersuchen Sie diese Punkte auf Hoch- und Tiefpunkie.

Tragen Sie die berechneten Werte in ein rechiwinkliges
Koordinatensystem ein und zeichnen Sie K; (1 LE = 1 cm).

¥ H B.- fv' Dse Ltzoabcn dirfen nur mit _,st:mﬂ* LUng Ges Remer ingsprasidiums mxtga rt \n,r'of‘nr*ﬂac‘*u werden.



Abschlusspriifung an Realschulen

Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Pflichtbereich
Haupttermin 2013 Blatt 3 von 3
Aufgabe P 6: (7,5 P)

Die Gerade g; geht durch die Punkte B(5,5}-0,5) und Q(5]1).
Die Gerade g, hat die Gleichung y = 2x — 4.

Die Gerade g3 geht durch den Punkt A(-0,5]-5) und ist rechtwinklig

zur Geraden h: y = —g-x+—2-.

Zeichnen Sie die Geraden in ein rechtwinkliges Koordinatensystem (1LE = 1cm) ein.
Berechnen Sie die Gleichungen der Geraden g; und ga.

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunkies C von gy und ga.

Zeigen Sie, dass der Punkt A auf g, liegt.

Um wie viel Prozent ist die Strecke AB langer als der Abstand
von Punkt B zur y-Achse?

H -

w B Die Aufoshen diden nur mit Zustimmuna des Reaisruncsprisidiums Stuttqart verdffentlicht werden.



Abschlussprifung an Realschulen

Prufungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahlbereich

Haupttermin 2013 Aufgabe W 2

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammilung, elekironischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengeréte

Hinweis: Im Wahibereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 2:

a) Das Schaubild zeigt einen Ausschnitt (5P)
einer verschobenen Normalparabel p;.
Der Punkt R liegt auf p;.

Die unvolisténdig ausgefillie Wertetabelle yt
gehort zur Normalparabel p;. \ §
A 19 [ 112\ 3] 4] 5
x{3|4|5|6l7]8|9 » \\
LR AT *
¥ \
Wil , _ r \
Geben Sie die Funktionsgleichung der Parabel < \
an und flllen Sie die Wertetabelle vollstandig aus. i *
Die Parabel p, hat die Gleichung y = -x? — 4. = \
Weisen Sie rechnerisch nach, dass die beiden ™ \
Parabeln keinen gemeinsamen Punkt haben. 0 \
=J p1 \
Geben Sie die Gleichung einer Geraden an, _ \
die keinen gemeinsamen Punkt mit den %
beiden Parabeln hat.
. , 1
b) Die Parabel p; hat die Gleichung y = —E X2+5. (5P)

Die nach oben gedffnete und verschobene Normalparabel p,

hat den Scheitel Sx(3|-4).
Der Scheitel S4 von p, sowie die Schnitipunkie N; und N, von p, mit der x-Achse

bilden ein Dreieck.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks Ni{N»S;.

Eine Gerade g geht durch die Schnittpunkie der beiden Parabeln und teilt somit die
Flache des Dreiecks.

Uberpriifen Sie, ob die Gerade g die Fidche des Dreiecks N;N,S; halbiert.

Die Aufaaben dirfen nur mit Zustimmuna des Reolerunasorisidiums Stuttoart verdffentiicht werden.

K B.-W,



Abschiussprifung an Realschulen

Priifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahlibereich

Haupttermin 2013 Aufgabe W 3

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elektronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlibereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 3:
~ a) Gegeben ist die Funktionsgleichung von Aufgabe 5 des Pflichtbereichs: (6,5P)

f(x) = 1)<° - x* ——Aix+5
3 3

Die Gerade g verlauft parallel zur x-Achse und geht durch den Schnittpunkt
von K; mit der y-Achse. Sie schneidet K; in den Schnittpunkten
Si(xaly1), Sa(Xaly2) und Sy(xalys) mit x5 < Xz < X3.

Berechnen Sie die Koordinaten dieser Schnittpunkie.

Die Gerade w geht durch S; und den Wendepunkt W von K.
Zeigen Sie, dass die Gerade w durch den Punkt P(-2|1) von K; geht.

Die Gerade t ist die Tangente an K; im Beruhrpunkt P.
Sie schneidet die Gerade g im Punkt R.

Berechnen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks RPS;.

b) Gegeben sind die Geraden mit der Gleichung x = u mit-2 <u < 1. (3,9 P)
Das Schaubild K und die Gerade w schneiden aus diesen Geraden

die Strecken d(u) aus.

Fur welchen Wert von u wird diese Strecke am grofdten?

Wie lang ist diese maximale Strecke?

Nie Aufoahen diifen nur mit Zustimmunc des Reoierunasprisidiumes Stuttoart veriiffentlicht wearden

Khi B -\



Abschlusspriifung an Realschulen
Prufungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahibereich

Haupttermin 2013 Aufgabe W 4

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elekfronischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengeréte

Hinweis: Im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 4:

a) Gegeben sind die Punkte A, B und C der Aufgabe 6 - (6,5 P)
des Pflichtbereichs sowie der Punkt D(-0,5|2,5).

Zeigen Sie, dass das Viereck ABCD ein Drachen ist.

Zeigen Sie, dass der Drachen einen rechten Winkel hat und berechnen
Sie die Innenwinkel.

Berechnen Sie den Flacheninhalt des Drachens.

b) Gegeben ist die Geradenschar hy: y = 2kx — 5k + 1 und der Punkt M(2,5/1). (2.8 P)
Zeigen Sie, dass der Punkt M auf allen Geraden dieser Schar liegt.

Berechnen Sie den x-Wert des Schnittpunktes Sy von hy mit der
ersten Winkelhalbierenden.

Fir welchen Wert von k liegt der Punkt Sy auf der Geraden x = 47

KM B.-W., Die Aufgaben dirfen nur mit Zustimmunag des Regierungsprasidiums Stuttqart verdffentlicht werden.




Abschlussprifung an Realschuien

Prifungsfach: Mathematik Waldorfschulen Wahibereich

Haupttermin 2013 Aufgabe W 1

Zugelassene Hilfsmittel: Formelsammlung, elekironischer Taschenrechner (nicht programmierbar),
Parabelschablone, Zeichengerate

Hinweis: Im Wahlbereich (20 P) sind zwei Aufgaben zu bearbeiten.

Aufgabe W 1:
a) Die beiden Netze zeigen die Augenzahlen (6 P)
zweier besonderer Spielwarfel.
Beide Wiirfel werden gleichzeitig geworfen. @
Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, & T
mindestens eine ,Sechs” zu werfen? s
* = LN N eee | » o G0 L ]
Die beiden Wiirfel werden fiir ein ® le®%| * |eoe eos|s’e|sse|e’
Glicksspiel eingesetzt. .
L a8
Dazu wird nebenstehender -
Gewinnplan gepriift.
Wurfergebnisse Gewinn
Berechnen Sie den Erwartungswert. gleiche 9,00 €
) Augenzahlen (Pasch)
Der Veranstalter des Gliicksspiels mochte beim verschiedene kein Gewinn
Wiirfelnetz () die ,Fiinf durch eine ,Sechs* Augenzahlen
ersetzen. Der Gewinnplan soll gleich bleiben. Einsatz pro Spiel: 1.00 €
Waére dies fir ihn vorteilhaft? Begriinden Sie.
b) Gegeben ist das Viereck ABCD. c (4 P)

Weisen Sie ochne Verwendung gerundeter Werte
nach, dass der Flacheninhalt des
Vierecks ABCD mit der Formel

A =3e%(3++/3)

berechnet werden kann.

KB W Mie LAy dnabhen dirfen nor mit Zoetimrniinn dee Ranianinaenricidinme Stnira =t vardfentlicrht wiardan




